

本周话题: **借钱** 借钱行为,是人品和感情的试金石

善于借钱也是一种理财。在当前的社会中,能借到钱至少说明你财商不低。

知根知底短期周转

如果不是因为买房子,笔者还从来没有向朋友借过钱。付首期房款的当天,正逢自己资金处于新股冻结期,无奈之下向一个好朋友打了电话:“建邦兄,我今天要付房款首期,钱正好被冻结了。你看能否帮忙调个头寸,明天等资金出来了,就还给你。”对方答:“没有问题,不过我的钱周末可能还有用处,明天一定要还哦。”“这是肯定的,多谢了,我把账号给你……”

或许在有的人看来,一个电话能借到10万元,似乎是不可思议的。事实上,在这个电话的背后,是彼此

有借有还 再借不难 找准对象 善用抵押

积累的长达十多年的友谊。我和建邦在一次活动中认识,经过这些年的交往,大家彼此都非常熟悉。由于常年做古玩生意,建邦兄的家底十分殷实。因此,对他来说,10万元不是很大的一笔数目。第二天我就把新股解冻的资金还到了他的账户上。

逾期不还有损诚信

在我们身边,借钱的事情经常

可以看到。但有些人似乎很难借到钱,究其原因多半是借钱的方法不对。许多人觉得亲戚是最佳借钱对象,然而有些亲戚并非你想象的那么有钱,即使他家表面上看上去十分光鲜。当你准备借钱的时候,首先应该衡量一下自己借的数目是否能被对方所接受。一般来说,如果你准备借1万元,对方至少要有10万元的流动资金,而且近期并没有太大的

用处。如果只是想调头寸,借钱的时间千万不要超过一周。任何人都知道钱可以生钱,像货币基金这样的现金管理工具非常发达,你借钱实际上等于别人送利息给你。在关注借钱对象和周期之后,及时还钱非常重要。借钱绝对属于“一票否决制”,只要你有一次不还钱的记录,就有可能再也借

不到钱。
安排好资产流动性

许多人借钱,并不一定真的是手中缺资金,只是流动资金变成了各类理财产品,需要钱应急。虽然向朋友借可以解燃眉之急,但经常开口也不是长久之计。因此,日常要学会调头寸,向金融机构借钱。

调头寸不一定要提前支取,通过抵押方式也能办到。以保险产品为例,用保单向保险公司借钱的方法,往往被人们忽视。而一些银行理财产品,定期存单等,也可以通过向银行抵押等方式获得现金。例如货币基金、通知存款这些流动性比较好的产品,可以列为投资理财组合的必选部分。

斐翔

借钱心生障碍 尝得百般滋味

我不会忘记1996年10月12日,这天是我结婚的日子。因为诸多的原因,时至举行婚礼的隔天,我还在为婚宴埋单的事发愁。因为实在是囊中羞涩,火烧眉毛了。我同事兼好友阿三得知后,主动问我:“你还缺多少钱?”我实话实说:“缺2000元。”他当即胸脯一拍:“你放心,我明天来吃喜酒时把钱带来。”我顿时大喜过望,感激涕零。

第二天中午,我站在饭店门口候客。另一同事来参加我的婚礼,顺口说:“阿三托我带个口信,他家里有事,今天不来了。”我闻言,已知其意,差点昏过去。好在我老婆请来的伴娘机敏又仗义:“不急,我帮你拆红包,实在不够就拉我的卡。”这才稳住阵脚。就是这样,我的婚礼“窟窿”,愣是被别人放了一个鸽子,最后是厚着脸皮用红包给堵上的。

从此以后,我对借钱便有了心理障碍,钱与朋友,不能相提并论。我一旦手头紧张,或者需要资金周转,都会想起这件令我终生难忘的事,再也没有向私人开口借过钱,而是把目光盯上了银行。一个不经意,倒是成全了我,尝到了跟银行贷款做事的甜头。

我不再跟私人借钱,哪怕是最好的朋友。但只要有朋友来开口问我借钱,我也会想起这件事,设身处地,一定尽最大的努力帮人一把。因为“民间借贷”的酸甜苦辣,我别有滋味在心头。

我有一个同学绰号叫“石痴子”,当年要出一本书,来问我借钱,我借给了他1万元。十几年过去了,他见了我“喷嚏”也不打一个。我准备买房子那年,曾特地打电话给他,说了我的难处。他这样回答我:“我没有钱,你们上海借钱容易,你去问别人借,利息我来出。”我彻底无语,算是买了一个教训。

后来,当年住集体宿舍的室友结婚,他问我借钱。我有了前车之鉴,没有拒绝,而是减半借给了他。我原来是准备,如果他也借钱不还,就当送礼吧。一年后,他如数归还,让我相信,这个世界上,毕竟守信用的人多。

前年,小蔡准备换车,他来跟我商量“调头寸”,等他把旧车卖掉了就还钱。我又耍起了小心眼。我让我老婆把钱交给了他的爱人,心想,如果小蔡跟我耍滑头,我还可以让女人们“针锋相对”呢。哪知道,小蔡说到做到,果然履约了,我为此内疚不已。蒋晓峰



站着出借,跪着讨债

辛遥画

借易还难 送利息当“红包”

在我们这个城市中,朋友、同事之间较大数目的金钱借贷已很少听说。你要买房、买车、旅游、读书、装潢,都可以在银行找到相关产品。

不过,小李目前就遇到亲戚来借钱的难题。他老婆的妹妹买了新房要装修,向姐姐提出要借5万元,3年后归还。老婆来找小李商量,老实说小李心中是极不愿意的,但嘴上却不好说。

老包听到小李的烦恼哈哈一笑道,你既然不想借钱给她,那就干脆送钱。且听老李细细分析:小姨子夫妇为一般工人,一年现金总收入不超过5万元。她儿子的学费一年需要1万元,每月的生活费用大致要1800元,再加上还新房的贷款,这样家里一年最多只能存款1万元,正常情况下她3年后是不可能归还5万元的。如果不借,恐怕会伤及亲戚间的感情。如果借,基本可以肯定不会到期归还。还有种方法是不借钱但送钱。按现在的利率,5万元一年的利息超过1500元,这样3年的利息超过4000元。这4000元的利息是必然要损失的,因为就算对方按时还钱,也想来不会付利息的。所以,可以去对小姨子说,5万元我没有,不过可以支援4000元。这方案既保证了大资金的安全,又顾及了亲戚间的情分,而且只是损失必然要损失的3年利息,相信应该能让大家满意。

小李回家后把老包的主意一五一十向老婆汇报,两个人讨论来商量去,发觉只有老包的方案性价比最佳。于是统一思路:送钱。 喻晓

久催不还 “老赖”最怕曝光

我有一位要好朋友,因企业流动资金紧缺,无钱买原材料,向我借款30万元。我跟老婆商量,老婆回答:“什么都能借,钱不能借,尤其是亲戚朋友,都说‘站着借钱,跪着讨债’,借钱伤感情。”我向她保证:“我朋友不会这样,为朋友救急应该的。”最后,老婆同意借给他20万元,朋友写了借条,一年内本息款一次付清。

但是一年后他没有如期归还。我去电话,他拖延道:“希望延迟半年。”半年后不见动静,我上他家去讨债。他说:“你不要逼我,有了钱,肯定还你,帮忙帮到底。”我是软心肠,就不再“逼”他了。眼看借款已近2年,一位做律师的朋友提醒我,千万不能过了诉讼期。只好向闸北区法院提起诉讼。他收到法院的通知后,给我打电话,反指责是我不好:“这点钱,还到法院告我,太不够朋友了!”经法院调解达成协议,规定在十天内欠款一次付清,他也签了字。过了十天,仍不给钱,我就去他办的工厂,当着员工的面讨债。他把我拉到边上悄悄说:“你这样大声说话,太不给我面子了,员工知道后我很难做人,隔几天给你。”几天后又不见动静,我就去法院申请执行。法院打电话给他:“你必须在明天下午5时前,把全部欠款交到法院,否则,到你厂里强制执行,后果自负。”就这样,他赖不下去了,乖乖地把钱交到法院。

即使是老赖,也是要面子的,所以最怕曝光。 黄发明

先小人后君子 亲戚借钱也要写借条

记得我第一次借钱给人已是43年前的事了。一位对我这个刚进厂学徒特别关心的老师傅,开口就向我借50元钱,这对当时每月仅16元工资的学徒来说简直是个天文数字!但我还是把工作半年攒下的20元钱借给了他。当然这钱是“黄鹤一去不复返”了,老师傅不再提起借钱的事,我也不好意思向他讨。回家向老媽讨教,老媽要我权当教训,因为历朝历代都是站着借给人钱,跪着讨回钱!她情愿得罪人,也不借钱给人。

不过,亲戚朋友中总有人会碰到急难险愁的事。有一年,我的一位表亲因为家庭变故,需一大笔钱应急,向我借2万元。我答应了,但想到“先小人、后君子”的古训,就事先起草了一份借条,其中有关向我借款的理由、借款数额(大小写一致)、还款日期、借款人签名、借款时间等要素一个不少。亲戚来时,我让他先抄写一遍再给他钱。一开始,亲戚十分诧异,连我老婆也责怪我对自己亲戚太过分了,但我仍然坚持一定要这样办。那位亲戚迟疑了一会儿依样写了。当然到了还钱的日子根本不用我费口舌。不久那位亲戚又来借了,而且主动写好借条再来。他说,这样反而方便,不然时间一长,如果忘记还钱的日子和数字,也真的难为情了!

但也有例外的,我的另一个亲戚因为儿子结婚买房,8年前向她的亲弟弟借30万元。她弟弟和我一家人这样做法太过分,情愿不借也要争口气,居然卖掉了一套房凑钱,现在十分后悔。如果当时房子不卖,写张借条起码赚回两个30万元!

契约社会中有句名言:“人是生而自由的,但却无往不在枷锁之中。”借钱人和出借人之间的借条就是对双方具有同样约束力的枷锁,千万不要少了留借条这一环节,日后带来麻烦。 马蒋荣

亲兄弟最好明算账

很高的利息。最后父亲还是把十万块钱打到他账户,不过没约定利息,甚至连借条都没有要。一年后,我家要用钱。对方还了钱,却一分利息没给。

我们也借过亲友的钱。前年我买了房,没钱装修。不等我开口,姨妈就提出借6万元给我。还再三说,不要着急还,她不缺钱用。姨妈的雪雪中送炭让我们很感激。我主动写了借条,写清了借款金额、借款时间,并约定了利息和还款时间。姨妈拿到借条,看得出她很高兴。亲友间写借条虽然显得生分,但彼此都能安心。亲兄弟也要明算账。 虞颖

下周话题

养车

中国家庭进入了汽车消费时代。尽管油价只涨不跌、停车费掏得让人心疼,拥有私车仍是很多家庭的目标。养车要花多少钱?怎样用车多快好省、性价比?请车主们介绍经验。来稿请发 tangy@wxjt.com.cn,截稿时间为下周三。